
  

 

 

Aan   

De Voorzitter van de Tweede Kamer der 
Staten-Generaal 
Binnenhof 4 
2513 AA  ‘s-GRAVENHAGE 
 
 

  

 
 
Datum Uw kenmerk Ons kenmerk Bijlage(n) 

  BEB/HPG / 
8062210 

1 

Onderwerp    
Beantwoording van de vragen van het lid Van Bommel (SP) en Peters (GroenLinks) over 
economische betrekkingen met Israël 
 

 

Bezoekadres Doorkiesnummer Telefax 

Bezuidenhoutseweg 153, Den Haag 7597  

Behandeld door 

Yee Man Yu 
Hoofdkantoor 

Bezuidenhoutseweg 30 

Postbus 20101 

2500 EC  's-Gravenhage 

Telefoon 070-379 6106 

Telefax 070-379 6154 

Email f.heemskerk@minez.nl 

Website www.minez.nl Verzoeke bij beantwoording van deze brief ons kenmerk te vermelden 

 

Hierbij bied ik u, mede namens de Minister van Buitenlandse Zaken, de Staatssecretaris 
van Financiën, de Minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en de Minister 
van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, de antwoorden aan op de schriftelijke vragen 
gesteld door de leden Van Bommel (SP) en Peters (GroenLinks) over economische 
betrekkingen met Israël. De vragen werden ingezonden op 28 april 2008 met kenmerk 
2070819270.  
  
1 
Herinnert u zich uw antwoorden over im- en exportvolume naar Israël van 19 december 
2007? 
 
Antwoord 
Ja 
 
2 
Kunt u de vragen 4, 5, 6, 7  en 8 ook beantwoorden voor het jaar 2007? Wilt u, net als 
voor 2006 is gebeurd, een gespecificeerd overzicht ter inzage leggen naar 
productcategorie, waarbij waardes en volumes worden aangegeven? 
 
Antwoord 
Ten aanzien van vragen 4, 5, 6, 7 en 8 waarnaar u verwijst, kan ik u mededelen dat de 
som van de totale import uit Israël in 2007 € 1.213.056.000,- bedraagt. Dit omvat niet de 
import uit de gebieden onder de Palestijnse Autoriteit. De som van de import uit die 
gebieden bedraagt € 3.477.000,-. Het door u verzochte gespecificeerde overzicht naar 



 

2 

 

productcategorie met daarbij waardes en volumes, vindt u hierachter. Deze zijn overigens 
vrij opvraagbaar bij de CBS website via de StatLine databank. 
 
3 
Houdt het feit dat u uiteenzet dat controle op de oorsprong een ondergeschikte prioriteit is 
van de Voedsel en Warenautoriteit, in dat er, behalve door de douane, in de praktijk niet 
of nauwelijks op herkomst of oorsprong wordt gecontroleerd als de voedselveiligheid niet 
in het geding is? Geldt deze situatie zowel voor producten uit de Israëlische 
nederzettingen als voor producten in het algemeen (producten uit andere landen die in 
Nederland worden ingevoerd)?  
 
Antwoord 
Ten aanzien van de oorsprong van ingevoerde goederen vindt controle plaats door de 
douane aan de hand van overeengekomen certificaten en andere bewijsmiddelen om de 
oorsprong van een product vast te stellen. Dit is onder andere relevant voor het bepalen 
van het juiste heffingsrecht of het toepassen van een eventuele handelspolitieke 
maatregel, zoals een anti-dumpingheffing.  
Dit moet echter worden onderscheiden van controle op etiketten van producten waarop 
“Made in Israel” staat, de zogenaamde oorsprongsaanduiding op etiketten van producten. 
De Voedsel en Waren Autoriteit heeft tot nu toe geen signalen ontvangen dat 
consumenten problemen ondervinden of misleid worden door “Made in ...” etiketten en 
wendt haar capaciteit vooral aan om te controleren of een product de eigenschappen bevat 
die verwacht mogen worden, en veilig is. 
 
Bovendien is het aanbrengen van een oorsprongsaanduiding op etiketten niet voor alle 
producten verplicht. Het vermelden van de oorsprong of herkomst is verplicht voor 
verpakte levensmiddelen, als het weglaten van die vermelding de consument zou kunnen 
misleiden. Daarnaast zijn er voor rundvlees, vis, groente en fruit, wijn, eieren en honing 
specifieke verplichtingen over het vermelden van de herkomst op basis van een aantal 
Europese verordeningen. 
Een algemene Nederlandse of Europese verplichting tot het vermelden van oorsprong op 
producten en controle op de juistheid hiervan bestaat niet en zou ook leiden tot verhoging 
van administratieve lasten voor bedrijfsleven en handhavingkosten voor de overheid, 
zonder dat daarmee dringende consumentenbelangen worden gediend. 
 
4 
Zo ja, hoe wordt de consument dan beschermd tegen misleiding, zoals geboden is 
overeenkomstig Richtlijn 2000/13/EG van het Europees Parlement en van de Raad van 20 
maart 2000, en tegen oneerlijke handel, volgens Richtlijn 2005/29/EG van het Europees 
Parlement en de Raad van 11 mei 2005? Kunt u dat toelichten?  
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Antwoord  
Als er aanwijzingen zijn dat de consument wordt misleid door onjuiste 
oorsprongsaanduidingen op levensmiddelen, kan de Voedsel en Waren Autoriteit de 
douane vragen te controleren en, indien nodig, nader onderzoek in te stellen. De prioriteit 
blijft echter liggen bij de controle op de veiligheid en kwaliteit van producten. Zie ook 
mijn antwoord op vraag 9 van 19 december 2007. Consumenten die vermoeden dat zij 
misleid zijn ten aanzien van de oorsprong van een levensmiddel, kunnen een klacht 
indienen bij de Voedsel en Waren Autoriteit. De Voedsel en Waren Autoriteit zal de 
klacht dan onderzoeken.  
De Voedsel en Waren Autoriteit handhaaft op basis van de Warenwet en het 
onderliggende Warenwetbesluit Etikettering van levensmiddelen. In dit besluit is 
Richtlijn 2000/13/EG betreffende de onderlinge aanpassing van de wetgeving der 
lidstaten inzake de etikettering en presentatie alsmede inzake de daarvoor gemaakte 
reclame geïmplementeerd. Omdat Richtlijn 2000/13 specifieke bepalingen bevat over 
misleidende etikettering, is deze richtlijn van toepassing en niet de algemene Richtlijn 
2005/29/EG betreffende oneerlijke handelspraktijken (overweging 10 van Richtlijn 
2005/29/EG; artikel 2 Richtlijn 2000/13/EG). 
 
5 
Zo neen, hoe en door wie en met welke frequentie en met welke intensiteit wordt er dan 
gecontroleerd? Welke percentages van de producten worden gecontroleerd? Hoe vaak 
zijn overtredingen tegen de herkomst- of oorsprongsregels geconstateerd? Wat waren/zijn 
de opgelegde sancties? 
 
Antwoord 
De Voedsel en Waren Autoriteit heeft voor zover bekend tot nu toe geen klachten van 
consumenten ontvangen over misleiding door onjuiste oorsprongsaanduidingen op 
producten.  
 
6 
Deelt u de mening dat oorsprong- en herkomstcontroles uitermate belangrijk zijn, niet 
alleen voor producten uit de Israëlische nederzettingen, maar ook voor tal van andere 
producten? Zo ja, gaat u die controles dan ook in de praktijk uitvoeren? Door wie? Op 
welke schaal? Hoe gaat u die controles bekostigen? 
 
Antwoord 
De controle op oorsprong van goederen is uitermate belangrijk. Zoals vermeld in het 
antwoord op vraag 3 vindt controle op de douanerechtelijke oorsprong plaats op basis van 
zogenoemde oorsprongregels die zijn overeengekomen in vrijhandelsakkoorden of in 
Gemeenschapsrecht om te bepalen welke tarieven of heffingen worden opgelegd bij 
invoer. Dit moet echter wel onderscheiden worden van controle op 
oorsprongsaanduidingen op producten waarbij gericht wordt op het juist informeren van 
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consumenten over producten. De Voedsel en Waren Autoriteit heeft momenteel geen 
controles ingezet om de juistheid van de “Made in...” te controleren, aangezien er tot op 
heden geen aanwijzingen zijn dat op dit terrein zich problemen voordoen. 
  
 
 
 
 
 

(w.g.) drs. F. Heemskerk 
 


